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gli a f f idament i concret i , posi t ivi ed esau-
r ient i da p a r t e del Governo. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par lare 
l 'onorevole Gae tano Mosca. 

MOSCA G A E T A N O . Si è p r e s e n t a t a di 
nuovo e i m p r o v v i s a m e n t e alla Camera la 
ques t ione del dazio sul grano, già discussa 
qualche mese fa . 

L 'onorevo le Samoggia ha insis t i to sulla 
convenienza di abolire questo dazio, affer-
m a n d o che la g ran ico l tu ra si po t r ebbe so-
s tenere anche senza la pro tez ione doganale . 
P reghere i l 'onorevole Samoggia ed i suoi 
colleglli a voler r i f le t te re sopra un p u n t o 
graviss imo : la diminuzione sul dazio del 
grano non si può chiedere i so la tamente , 
non è u n a di quelle misure, che si possano 
a d o t t a r e senza concordar le con a l t re mi-
sure. P r i m a di t u t t o , oltre a d iminuire il 
dazio sul grano, si dovrebbe d iminuire quello 
sulle fa r ine e diminuir lo in proporzione mag-
giore de l l ' a t tua le r appor to t ra il dazio sul 
grano ed il dazio sulle f a r ine , perchè oltre 
al dazio di protezione, abbas t anza fo r t e sul ' 
g rano, ve n 'è anche uno for t iss imo sulle I 
fa r ine . Ma ques to non bas ta . Per l 'econo-
mia delle varie regioni d ' I t a l i a non si può 
abol i re il solo dazio sul grano. 

A P R I L E . Ques ta è la ragione v e r a ! 
MOSCA G A E T A N O . Propor re esclusiva-

m e n t e e sempl icemente la r iduzione del da-
zio sul g rano è un ' ingiust iz ia , con t ro la 
quale t u t t i i r a p p r e s e n t a n t i del Mezzogior-
no p ro t e s t e ranno sempre . (Approvazioni). 

Propone tec i una r iduz ione generale e 
raz iona le dei dazi p ro te t to r i e la vo te remo. 

Quan to poi alle diverse osservazioni del-
l 'onorevole Samoggia, io avrei molto da 
dire. 

P a r e che l 'onorevole Samoggia abbia 
f a t t o s tud i par t icolar i sulla g ran ico l tu ra 
meridionale, poiché egli dice che si possono 
fac i lmente p r o d u r r e nel Mezzogiorno 16, 20, , 
22 quin ta l i di grano per e t t a ro . 

Onorevole Samoggia, in un campo spe-
r imen ta l e ciò non sarà impossibile, (Com-
menti ed approvazioni) ma non già quando 
si fa la col tura su v a s t a sca la ! 

Molto, ma mol to cap i t a l e occorrerebbe 
nel Mezzogiorno per a r r ivare a ques ta pro-
duzione dei 16, o 20 qu in ta l i per e t t a ro . 

Bisognerebbe a n z i t u t t o quadrup l i ca re il 
nostro bes t i ame, e per ciò occorrerebbero 
spese grandiss ime alle quali ora riesce im-
possibile di provvedere . 

Ma poiché l ' onorevo le Samoggia t a n t o si 
in teressa della g ran ico l tu ra meridionale, e 

poiché egli si m o s t r a v a proclive ad a d o t t a r e 
p r o v v e d i m e n t i speciali per le singole pa r t i 
d ' I t a l i a , mi provo a suggerirgl iene uno . 

L 'onorevole Samoggia , forse, ben sa che 
nel Mezzogiorno si p roducono quasi esclusi-
v a m e n t e grani duri , m e n t r e nel Se t t en t r ione 
si p roducono quasi esc lus ivamente grani te-
neri. Ora il pane si fa col g rano tenero; 
s icché l 'onorevole Samoggia p o t r e b b e do-
m a n d a r e la r iduzione del dazio per i soli 
g rani t ener i . Avre te così il p a n e a b u o n 
mercato e salverete dal la necessità di e-
migrare quei p ro le ta r i del Mezzogiorno, che 
vi s t anno t a n t o cuore, e che non sono 
meno r i spe t tab i l i dei p ro le ta r i del Nord; 
perchè, da t a la scarsezza di cap i ta le e le 
a l t re diff icoltà, la intensif icazione della gra-
n icu l tu ra mer id ionale che t u t t i ci augu r i a -
mo, non si po t r à a t t u a r e in un giorno nè 
in un anno, e l 'abol iz ione sub i t anea del da-
zio sul g rano e spec ia lmente sul grano duro 
significherebbe per g ran pa r t e del Mezzo-, 
giorno l ' abbandono della g ran ico l tu ra . 

Pe r queste ragioni , cont inui ad insistere, 
onorevole Samoggia, par la r iduzione del 
dazio sul g rano , ma insis ta coord inando 
ques ta con p rovved imen t i di a l t ro genere , 
c o n i a r iduzione della protezione sui t e s su t i 
di cotone, sul riso e sui metal l i l avora t i . . . 

A P R I L E . Le s t rade , le acque, i mezzi 
di comunicazione. . . 

MOSCA G A E T A N O . E al lora vo te rò 
anch ' io la r iduzione del daz 'o sul grano. E 
s o p r a t t u t t o r iconosca che rea lmente la gra-
n icu l tu ra meridionale ha bisogno di u n a 
pro tez ione maggiore per effet to delle con-
dizioni na tu ra l i del Mezzogiorno. 

Ma segui tando a proporre la r iduzione 
del dazio come p rovved imen to isolato, e sen-
za a lcuna eccezione per i g rani duri , non 
coordinandolo con alcun a l t ro provvedi-
mento economico, n a t u r a l m e n t e ques ta ri-
duzione con t inue rà ad essere resp in ta dalla ' 
Camera e s o p r a t u t t o dai r a p p r e s e n t a n t i del 
Mezzogiorno (Vive approvazioni — Congra-
tulazioni). 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di par la re 
l 'onorevole re la tore . 

CASCIANI, relatore. I n gran p a r t e mi 
ha p r e v e n u t o l 'onorevole Gae tano Mosca 
nella r isposta che volevo dare a l l 'onorevole 
Samoggia . 

All 'onorevole Miliani debbo chiar i re il 
pensiero segnato nella relazione. La somma 
di 40 mila lire che si toglie a ques to capi-
tolo si r iduce e f f e t t i vamen te a 20 mila lire, 
perchè 20 mila lire sono assegnate ad u n 


